Neurdcity integral, 7. téma: pouZzitie N. I. vekonOmii 1.9

7.1. Priklad

Marginalny prijem podniku je dany funkciou MP(x)=9,8—-0,03- x

pri produkcii X vyrobkov denne, X € (0,400).

Marginalne naklady podniku si: MN(X) =2,4+0,01-x, x €(0,400).

Pri urovni produkcie X = 80 jednotiek ma podnik zisk 152 p J.

Zistite funkciu celkovych prijmov CP(X), funkciu celkovych nakladov CN(x) a funkciu

celkového zisku CZ(x).
RieSenie:
Celkové prijmy: CP(x) = j MP(x)dx
2
CP(x) = J.(9,8 —0,03x)dx = 9,8x— 0,03% +c = 9,8x—0,015x? +¢
Ak podnik vyrobi 0 vyrobkov, tak CP(x) =0. Vypocitajme ¢ pre X = 0 vyrobkov:

CP(x)=98-0-0,015-0+c = 0=c = CP(X)=9,8-x—0,015-x?

Celkové naklady: CN(x) = j MN (x)dx

2
CN(x) = J.(2,4 +0,01x)dx =2,4x + O,le? +¢=2,4x+0,005%? +¢

Celkovy zisk: CZ(x) =CP(x) —CN(x)

CZ(x) =9,8-x—0,015-x? — (2,4 X +0,005x? +C)
CZ(X)=7,4-x-0,02-x% —c

x=80 = CZ(80)=152p.].

7,4-80—0,02-80% —¢ =152

592-128-c =152 = ¢=592-128-152 = ¢ =312
Vyjadrenie funkcii:

CN(X) = 2,4x +0,005X? + 312

CZ(x)=7,4-x—0,02-x% —312

7.2. Priklad
Marginalne naklady podniku su dané funkciou MN(x) =5+10x —6x2.
Zistite funkciu celkovych nakladov CN(X), ak fixné naklady st 8.

RieSenie:
Plati: CN(X) = j MN (X)dx

2 3
CN(x) =j(5+10x—6x2)dx=5x+1ox7—6%+c —5x+5x2 —2x% +¢

Zistime hodnotu konStanty C.
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Fixné naklady su 8, pri¢om tato hodnota je nezavisla na pocte vyprodukovaného tovaru
a reprezentuje naklady, ked’ podnik vyrobi 0 produktov.

Za x dosadime hodnotu 0 do funkcie CN(x):

CN(0) =5-0+5-0°-2-0+c = CN(0)=c = CN(0)=c=8
Teda funkcia celkovych nakladov CN(x) =5x+5x> —2x> +8

Integracna konstanta ¢ vyjadruje fixné naklady.

7.3. Priklad

Marginalne prijmy su dané funkciou MP(x) =8—6X.

Zistite funkciu celkovych prijmov CP(X).
RieSenie:
Celkové prijmy: CP(X) = j MP(x)dx

2

CP(x):I(8—6x)dx = 8x—6x7+c = 8x—3x?+cC

Urcity integral, 8. téma: geometrické pouzitie U.IL.

Vypocet obsahu rovinného utvaru

8.1. Priklad

Vypocitajte obsah rovinného utvaru, ktory je
ohrani¢eny parabolou y = 2x— x>
a priamkou y =—x.

RieSenie:
Obsah rovinného atvaru D: S(D) =

3 3
= [(2x - %2 - (-x0dr = [ (3r—xd)dr =

0 Q

3 2
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Zdroj: Anna Grintova: MATEMATIKA I a jej vyuZitie
Vv ekonomii




8.2. Priklad: Vypocitajte obsah rovinného ttvaru ohrani¢eného funkciami f a g.

1.11

> Dané funkcie

f :y:x2+4x—12}

g:y=0

Priese¢niky:
X2 +4x—12 = (x+6)(x—2)
X=-6,x=2

Vrchol paraboly: V = (-2, -16)

2
Obsah S = [ 0—(x’ +4x—12)dx:%j2

-6

8.3. Priklad: Vypocitajte obsah rovinného ttvaru ohrani¢ené¢ho funkciami f a g.

Dan¢ funkcie:

fry=3-x

g:y= x2 —4x+3}

y=x2—4x+3=(x—3Xx—D
x=3, x=1

Vrchol V = (2, -1)

Priese¢niky funkcii:

X2 —4x+3=3-X

x?> —3x=0= x(x—3)=0

X =0, yy=3, P =[0,3]

Xo =3, ¥, =0, P, =[3,0]

3 3
Obsah § = [[3-x— (x? —4x+3)dx = [ (3x—x?)dx = {3)‘
0 0

2 3 2 3| L2 3] 6
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Urcity integral, 9. téma: pouzitie U. I. v ekon6mii 1.12

Prebytok spotrebitel’a a prebytok vyrobcu (ekonomické aplikacie)

Nech D(x) je funkcia dopytu, S(x) je funkcia ponuky, P je rovnovazna cena tovaru a X je
rovnovazne mnozstvo tovaru prisliichajice rovnovaznej cene tovaru. Plati X = D(p), X=S(p).

X
Potom prebytok spotrebitel’a vypocitame podla vztahu |PS = [[D(x)— pldx 1)
0

X
Prebytok vyrobcu vypocitame podla vztahu PV = [[p—S(x)]dx (2)
0
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Obr. 1.: Model prebytku spotrebitel’a a prebytku vyrobcu

9.1. Pr. Vypocitajte prebytok spotrebitel’a a prebytok vyrobcu, ak funkcie dopytu a ponuky majt
vyjadrenie D(x):p= —%+5, S(X):p= g + 2 (grafom su priamky)

E=D(X)nS(x): E=[6,4]

PS = ](.[D(x) —pldx = T[—5+5—4]dx - T[—ﬁ +1]dx = [—ﬁ+ e=-20.6-0=3

5 5 © y O 12 12

X 6 6 2
PV = [[p=S(9Jdx = [[4= 2 —2dx = [[2= XJdx =[2x- X 18 =12-30 _0=6
0 £ 3 ! 3 6" 6

S(x)

D(x)

v




